



# LUCERNA

K V Ě T E N 2 0 1 1

## 31. ročník národní soutěže a výstavy amatérské fotografie - Svitavy 2011

Od roku 1996 pořádáme vždy na jaře zahájení Národní soutěže a výstavy amatérské fotografie: přijetí přihlášených fotografií, výběr odbornou porotou - na výstavu a do katalogu (či do zapomnění...), instalace výstavy, výroba katalogu, psaní pozvánek - to vše předem....

...vyhlášení výsledků, předání diplomů, cen a kytiček, vernisáž výstavy, procházka vystavenými fotografiemi s odborníky - to vše 14. května letošního roku v Ottendorferově domě zahájení s gratulacemi, posléze v Muzeu vernisáž. Na vernisáži vystoupí dixilendový orchestr The Dozing Brothers žáků ZUŠ Svitavy, vedený Richardem Horou.

Letošní ročník je jednatřicátý! A pošestnáct ve Svitavách.

Národní soutěž a výstava amatérské fotografie je volná otevřená soutěž, která dává šanci všem amatérským fotografům, volnost všem žánrům fotografie. Stačí málo: mít inspiraci, vzít fotoaparát, zmáčknout spoušť, vyvolat snímek, najít odvahu fotku poslat na naši adresu, mít štěstí u poroty, být vybrán do katalogu a na výstavu a přijet do Svitav a slavný s diplomem v ruce odejít do světa!

Opět proběhne diskuse nad vystavenými fotografiemi, které budou promítnuty v sále městského muzea a galerie Tato projekce bude spojena s odborným výkladem poroty. Teprve poté bude následovat prohlídka samotné výstavy v muzeu.

Porota letos hodnotila: 1073 snímků od 186 autorů a 12 kolektivů.

Porota pracovala ve složení: Prof. Miroslav Vojtěchovský, Ing. Marcela Řezníčková, Mgr. Petr Vilgus, MVDr. Rudolf Němeček, PaedDr. Milan Báča, PhDr. Věra Matějí, Mgr. Miroslav Zařko, cenu Impulsu vybírala Jana Neugebauerová.

Přijďte se podívat v sobotu 14. května do Ottendorferova domu a muzea. Čeká na nás setkání s amatérskou fotografií. A věřte, že se jedná o setkání vskutku nevšední. Těch uplynulých šestnáct let jsme se o tom přesvědčovali rok co rok... A tím dalším důvodem pro vaši návštěvu, je - aniž bych předem prozradil výsledky - nezanedbatelný úspěch svitavských fotografů! Řekl bych, opět tradičně. Ale pokaždé nově a vždy velmi velmi potěšitelně.

Hezké jaro s amatérskou fotografií.

**Petr Mohr**



## Noc kostelů 2011

*„Připomínám si noc co noc, jak jsem na struny hrával, v srdci přemítám a duch můj hloubá.“ (Žalm 77,7)*

V noci spíme. Někteří však musejí pracovat, jiní se baví, milují,... Pro někoho je noc symbolem pohaslých nadějí a temnoty života, ve které jen zoufale čeká na svítání. Jak jsou slova žalmu podobná prožívání mnohých lidí, kteří v noci už jen vzpomínají na minulé dny - podle hesla, že „lépe již bylo“. A přece je každá noc ohraničena svítáním, světlem zahánějícím temnotu.

Noc kostelů nám dává šanci podívat se dovnitř chrámů, které stojí v našem městě jako symboly víry a naděje. Venku je tma, ale uvnitř je světlo, které zve k sobě.

Letos se svitavská farnost do akce zapojuje s dvěma kostely - stejně jako vloni bude přístupný kostel Navštívení Panny Marie (bílý kostel na náměstí) a navíc bude ještě otevřen kostel svatého Josefa (červený kostel v Lánech, u nemocnice).

Navštívit jeden nebo oba kostely tu noc, 27. 5., může být zajímavé zpestření jinak obyčejného pátečního večera. Můžete vyrazit na procházku, během níž se můžete dozvědět něco o historii kostela, prohlédnout si varhany a varhaníka přímo při hraní preludia, poslechnout si kytarové písně, seznámit se s činností svitavské Charity, zaposlouchat se do Gregoriánského chorálu, dozvědět se o poslání Misijního klubka, budete moci si najít a prohlédnout záznam o vašem křtu ve farní matrice a nechat si vystavit mimořádné potvrzení o křtu (platí jen pro pokřtěné ve Svitavách), zúčastnit se krátkého varhaního vystoupení, vyjít na věž a zkusit si zazvonit na malý zvon, vyslechnout sborový zpěv... a k tomu všemu - budete se moci potkat s ostatními lidmi a prohodit pár slov. To je docela rozsáhlá nabídka, nemyslíte?

Takže nezapoměňte - dveře kostelů se otevřou večer 27. 5. a podrobný program můžete najít buď na internetu ([www.nockostelu.cz](http://www.nockostelu.cz)), nebo na plakátech a nebo na vývěsce u kostelů. Bude to jistě zajímavý večer!

**Římskokatolická farnost Svitavy**

## Zájezd do Krakova potěšil a inspiroval



U památníku v Plašově

Bez nadsázky - během dvou dnů vyprdaný poznávací zájezd do polského Krakova se může řadit k úspěšným akcím projektu Hledání hvězdy Davidovy 2011. Celkem 45 účastníků se vypravilo do historického města, jehož hrad Wawel se dívá na město více než tisíc let. Nebylo to poprvé, kdy zájezd směřoval k severním sousedům - do Krakova a Osvětimi se jelo v roce 2009. Ale letošní zájezd byl kombinací volného času s nabídkami, která jej stráví, a organizovaných tematických prohlídek. V roce 2010 byla v někdejší objektu továrny Oskara Schindlera otevřena stálá expozice Krakov pod nacistickou okupací 1939-1945, do jejíž instalace a oprav továrních objektů investovalo Město Krakov 8 mil. zlotých. Tedy v přepočtu téměř 50 mil. korun. Nutno dodat, že se na realizaci oprav podílely fondy EU. Polští muzejníci (budova totiž patří historickému muzeu města) se rozhodli návštěvníky expozice v těchto marketingově označovaných prostorách vtáhnout přímo do víru dění nacistické agrese. Zvukové, obrazové, instalační efekty se potkávaly ruku v ruce s grafickým a technickým zpracováním expozice. Kráčíte-li expozicí muzea, máte nepříjemný pocit, že chodíte po dlažbě ulic v kazimierském ghettu. Všude štěkot psů a křik německých strážů. K tomu erudovaný výklad naší polské průvodkyně pro kterou je historie koníčkem. A i Svitavy se na instalaci ždíbíčkem podílely - polští kolegové si přijeli pro zkušenosti a inspiraci právě do svitavské expozice. Zážitek se opakoval v židovském ghettu (byl to sobota) a při položení květin u památníku obětem nacismu v Plašově. Tedy i Svitavané přišli na místa Schindlerova příběhu.

Nedělní návštěva majestátního Wawelu, jeho královských komnat a katedrál s největším a legendárním polským zvonek Zikmundem - to byla pouhá třetí částka na dortu. Katedrála má pro Poláky význam jako náš sv. Vít v Praze. A hrobky králů, které byly zahrnuty do programu zájezdu, si v ničem nezadají s naším velesvatým místem. Když vám přeje počasí, máte kolem sebe podobně naladěné lidi, tak je polovina úspěchu zajištěna. Bylo se, věru, čím poučit a inspirovat.

R. F.

## Seriál: Městský památkový okruh (3)

Ve městě stojí mnoho budov, které jsou opředeny legendami, pověstmi a podivnými událostmi. Neznám ale jinou budovu, snad krom kostela sv. Jiljí, která by byla obestřena tajemstvím jako naše „stará radnice“. Stačí pohlédnout vzhůru a spatřit na věži hvězdu a půlměsíc, pak na fasádě vola, ehm... tura domácího, slepá okna patra, sklepení a magický rok 1538. Renesance se zde skloubila s barokem a unisono zpívají, že zde se odedávna scházela ctihodná rada města a konšelé odtud spravovali Svitavy.

Od středověku správu města vykonával rychtář, ale poté, kdy se měšťané, patřičně posílení o svobodu, jichž se jim od 15. století dostávalo, rozhodli o zřízení stálé radniční budovy, musel ustoupit. Rychta sice na horní části náměstí, tam, kde je dnes AMD, stávala poměrně dlouho, ale od roku 1599 všechna její práva a požitky odkoupilo město. Dříve se rada scházela v domě volených starostů. Těm se kdysi i ve Svitavách říkalo primátoři, spíše se však žil ten počestnější název purkmistři. Rok co rok mělo město primátora nového, stejně jako radu, jejíž posty se prolínaly. Radní byl první, druhý, třetí... a takto bych mohl pokračovat... ještě jednou. Pochopitelně funkce byla nazývána latinsky (primus, secundus). Navíc člen předešlé Rady byl jmenován do Rady nové jako starší radní a vůbec takový systém byl velice zajímavý. Nicméně se neexistence radnice ve Svitavách ukázala jako značný handicap pro měšťany (v Čechách lze radnice vystopovat v předhusitském období) a ti se rozhodli k činu. Od Michla Dyttericha zakoupili roku 1538 za 113 kop míšeňských právovárečným dům a v něm zřídili stálou radnici. Dům zde již stál, ale že by jej v roce 1241 ohrozili Tataři, tomu stěžít uvěříme. Ale jak jinak si vysvětlit onu hvězdu a půlměsíc na věži? Sám

v tom jasno nemám - mohou to být roky 1529, 1664, stejně tak jako 1683. Turci a Morava se tu a tam potkávali, ovšem do Svitav to bylo přece jen daleko. Ponechme stranou, co symbolika půlměsíce pro Turecko znamená, ono je to trošičku jinak, ale mnohem závažnější je nalézt odpověď na otázku - mohl být půlměsíc vůbec na něco připraven? Dnes se radnice pyšní osmibokou barokní věží s bání a lucernou, Hillerovými hodinami. Ale co tehdy? První doklady o věži jsou až z 18. století, výpisy povinností povězných také existenci „pracoviště“ neuvádějí. Na rytině města z roku 1752 se věž objevuje, stejně jako zůstala po požáru v roce 1781. Nepíše se ovšem, jak mnoho byla poničena... Teprve generální oprava radnice v letech 1839-1849, při níž zůstala pouze čelní stěna a bok budovy v Radniční ulici, přinesla podrobnosti o stavbě. Radnice, v této době, nemajíc velkého jednacího sálu, musela být zcela přestavěna a de facto se jednalo o novostavbu. V letech 1847-49 byly vykonány hlavní stavební práce a směřovaly do podoby, kterou známe nyní. V roce 1861 byla věž opravena a hodinář Johann Hiller nainstaloval nový hodinový stroj. Ale co ten znak města? Znaková legenda nás odkazuje kamsi do období husitských bouří, jichž se Svitavy staly svědkem. Vzhledem k tomu, že nejstarší podoba pečete města se znakem s dobytčí hlavou se dochovala z roku 1585, je husitská pověst o obléhání města, vytažení jediné krásy na hradby, v hrubším případě přehození utaté hlavy tura do ležení obléhatelů, mnohem pravděpodobnější. Reálný základ by sice mohl být spatřován ve válkách uherských s Matyášem Korvínem, či v rozvoji města 16. století v souvislosti s dobytčím trhem. Ale ať to bylo jakkoliv, pověst je pověst.

R. F.



# Školy nacházejí cestu do muzea

Městské muzeum a galerie ve Svitavách rozšiřuje svou nabídku pro školní kolektivy a zájmové skupiny mladých lidí. Projekt Škola v muzeu zároveň vychází vstříc vzdělávacím institucím, jelikož v souladu s moderními trendy výstavy doprovází program „šitý na míru“ žákům a studentům. Lektor spolu s autory výstav vytváří pracovní listy, se kterými v expozicích žáci ve skupinách pracují. Jejich obsah koresponduje se školními vzdělávacími programy a vhodně, hravou formou, doplňuje probírané učivo. Nabídky výukových programů za první měsíc využilo více než dvacet školních kolektivů ze Svitav a okolí. Velký zájem z řad škol byl o doprovodný program k přehlídce výtvarných prací ZUŠ Pardubického kraje Oči dokořán. Kromě žáků základních škol objevili svitavské muzeum i ti nejmenší. Za poznáním sem dorazila i řada dětí z mateřských

školek. Teenageři z osmých a devátých tříd se zase během dubna pustili do získávání informací o zmizelých židovských sousedech Svitav.

Pro příští měsíce připravuje Městské muzeum a galerie ve Svitavách doprovodný program k naučné výstavě zaměřené na rybníky Svitavska, jejich vznik a život probíhající v oblastech vodních biotopů. Tato výstava potrvá až do 14. srpna. Zároveň od 14. května do 6. června budou moci žáci nahlédnout do příběhů zachycených skrz objektiv fotoaparátu v expozici 31. národní výstavy amatérské fotografie. Před závěrem školního roku se ve Svitavách objeví dílo významné umělecké osobnosti - Jiřího Koláře. Rovněž k této výstavě bude připravený výukový program. Bližší informace na: Sylva Horáková, tel.: 722 007 795, e-mail: sylva.horakova@email.cz



## Výstava nejen o rybách a rybnících

V předvečer Dne země byla v muzeu slavnostně zahájena výstava o všem živém i neživém v okolí našich rybníků. Záštitu nad ní převzal radní Pardubického kraje Ing. Václav Kroutil. Na výstavě se stručně seznámíte s historií rybníkářství v Čechách, více se však dozvíte o rybnících a rybářích v okolí Svitav. Ostatně hned v úvodu výstavy najdete mapu, na které jsou zakresleny všechny rybníky okresu Svitavy i s jejich názvy a velikostí... Víte, co je to lejta, požerák či řízkovnice? Víte, kteří ptáci jsou závislí právě na prostředí rybníků? I to se na této výstavě dozvíte. Děti určitě potěší řada akvárií s rybami i ostatními živočichy, žijícími v rybnících našeho regionu a také dětský koutek, kde si mohou vyzkoušet své dovednosti a znalosti např. právě v poznávání ryb.

**Blanka Čuhelová**



## Aktuální výstavy

### Městské muzeum a galerie

do 7. května

#### Oči dokořán

Krajská výstava ZUŠ Pardubického kraje.

do 14. srpna

#### Svět rybníků

Výstava o historii a současnosti rybníků Svitavska. Expozice obsahuje rostliny a živočichy, které se u nás vyskytují, součástí výstavy jsou i akvária s živými rybami.

14. května - 5. června

#### 31. národní soutěž a výstava amatérské fotografie

Premiéra národní fotografické výstavy.

Stálé expozice

#### Z historie praní

Unikátní výstava historie prací techniky.

#### Hledání hvězdy Davidovy

Oskar Schindler - Spravedlivý mezi národy

Výstava o holocaustu a příběhu svitavského rodáka Oskara Schindlera.

#### Muzeum esperanta

Otevřeno: Po - So 14 - 21 hodin přes čajovnu, Út - Pá 9 - 12, Ne 13 - 17, klíče k dispozici v budově městského muzea.

### Fabrika Svitavy

Foyer / do 10. května

#### ZŠ náměstí Míru se představuje

Foyer / od 13. května

1. Český klub fotoamatérů Nekázanka Praha:

#### Historie 120 let fotoklubu

Historie zaznamenaná na snímcích fotoamatérů. K této příležitosti vychází i kniha.

Galerie Antik

#### Michala Žecová, Bystré: Krajiny Vysočiny

3. podlaží

#### Patrick Marek, Praha: Tváře jazzu

Jedinečná kolekce portrétů hudebních osobností známého fotografa.

4. podlaží

#### AMFO 2010

Kolekce amatérských fotografií ze slovenské celostátní soutěže.

### Divadlo Trám

Nadace J. Plívy - výtvarný kroužek:

#### Malování se Stáňou

Kresby dětí od 7 do 15 let.

od 16. května

#### Eva Motyčková, Osík: Meditační obrazy

Obrazy jsou vytvořeny čistě intuitivně pro konkrétního člověka nebo danou situaci.

# Kulturní nabídka 5

Kalendář kulturních akcí na měsíc květen, pořádaných Městským muzeem a galerií ve Svitavách, Střediskem kulturních služeb Svitavy a Městskou knihovnou ve Svitavách.

**1. / Ne / 15:00 hodin / Divadlo Trám  
Divadelní společnost Kejklíč Praha  
Hrnečku, vař!**

Theatrum mundi neboli divadlo světa z lípy, hadříků, peří a starých českých pohádek, ku poučení, pobavení i varování veškerého lidu, dětí, mládeže i kmetů od 4 do 99 let. Obsahuje v zábavné a srozumitelné podobě pohádky Stolečku, prostří se!, Hrnečku, vař!, O kohoutkovi a slepičce, Strejček Příhoda a Otesánek... Hraje: Luděk Richter.

**Vstupné: 50,- Kč / rodinné pasy / zdarma jako bonus pro děti, které mají v průkazce dobrého diváka minimálně 7 razítek**

**3. / Út / 17:00 hodin / Fabrika Svitavy - aula  
Uganda aneb Jak mi tanec zachránil život**

Povídání Jana B. Mwesigwa o Ugandě (kultura, umění, tradice, tanec a hudba) s videoprojekcí, doplní vystoupení profesionálního tanečníka a choreografa Maurice Yeka.

**Vstupné: dobrovolné**

**3. / Út / 19:00 hodin / Fabrika Svitavy  
Divadelní abonentní cyklus JARO 2011  
Divadlo na Zábradlí**

**David Giesemann a Klaus Schumacher: Louis a Louisa**

Komedie o problematice xenofobie, globalizace a srážky dvou odlišných světů, kdy si nemůže ani typická maloměstská rodina být jista správností svých zvyků. Hrají: Magdaléna Sidonová, Bohumil Klepl, Gabriela Pyšná, Ladislav Hampl, Pavel Liška, Natálie Drabiščáková - hlas. Režie: Juraj Nvota.

**Vstupné: 220,- Kč**

**4. / St / 19:00 hodin / Čajovna & kavárna U Černého draka  
Poetická čajovna: Máchův Máj**

**6. / Pá / 17:00 hodin / Ottendorferův dům  
Předání výroční ceny klubu Laurus  
Radoslavu Fikejzovi**

V pořadí již 13. výroční cenu Svitavského klubu Laurus převezme Mgr. Radoslav Fikejz, městský historik za popularizaci dějin města Svitavy a jeho regionu. Laudátorem bude senátor Václav Koukal, promotorkou, která předá cenu za účasti místopředsedy Senátu Petra Pitharta, bude Blanka Čuhelová, ředitelka Městského muzea a galerie ve Svitavách. Během podvečera na klavír zahrají Lenka Fikejzová a Lukáš Nekvinda. Veřejnost je srdečně zvána.

**Vstupné: dobrovolné**

**6. / Pá / 19:00 hodin / Fabrika Svitavy  
Eve Ensler: Monology vagíny**

Exkurze do poslední neprobádané oblasti. Dojemná a rozpustilá exkurze do poslední neprobádané oblasti, do poslední zakázané zóny, je oslavou ženské sexuality ve vši své složitosti a tajemnosti. Hrají: Dagmar Bláhová, Michaela Sajlerová, Jitka Asterová, Anna Polívková. Režie: Irena Žantovská.

**Vstupné: 250,- Kč**

**8. / Ne / 17:00 hodin / Fabrika Svitavy  
Čaj o páté**

Přijďte si zazpívat, zatančit a popovídat. Hraje Big band Svitavy pod vedením Oty Vaise.

**Vstupné: 70,- Kč**

**11. / St / 19:00 hodin / Čajovna & kavárna U Černého draka  
Přednáška Mgr. Jitky Studénkové**

Typy a triky pro lepší život aneb pojdte se naučit základy různých technik, které vám budou pomáhat v každodenním životě.

**Vstupné: 70,- Kč**

**12. / Čt / 18:00 hodin / Městské muzeum a galerie  
Muzejní čtvrtek - Svitavská ohlédnutí  
Konfliktní společenství 1938-1946**

Nacistická okupace města 10. října 1938 vyhnala ze Svitav mnoho českých rodin. Pak začala válka a sen o Velkoněmecké říši se začal rozplývat pod rukama. Přicházelo vystřízlivění, obava z budoucího... Co se vlastně stalo? Přednáší R. Fikejz.

**12. / Čt / 18:00 hodin / Kinokavárna Galaxie  
Hudební kavárna:**

**Junior Big Band ZUŠ Svitavy a The Dozing Brothers**

Studentské orchestry vede Richard Hora.

**Vstupné: dobrovolné**

**14. / So / 11:00 hodin / Ottendorferův dům, MMG, Fabrika Svitavy  
31. Národní soutěž amatérské fotografie 2011**

Vernisáž výstavy a vyhodnocení autorů. Kulturní program: The Dozing Brothers.

**14. / So / 18:00 hodin / Čajovna & kavárna U Černého draka  
Čaj oslazený džemem**

**16. / Po / 19:00 hodin / Fabrika Svitavy**

**Hudební kavárna: Les Yeux de la Tête (Francie)**

Koncert se stolovou úpravou při svíčkách. Jazzpunk ještě zběsilejší a energičtější než byli rakouští Tres Hombres! Samuel Frin - saxofony, Luc Muteau - baskytara, Ivan Guerrand - bicí.

Les Yeux de la Tête (Oči navrch hlavy) - vznikla v roce 1999 v Caen, Normandie, Francie. V roce 2007, po řadě CD vydaných vlastními silami (hnutí DIY - Do It Yourself), konečně vychází oficiální debut L'Œuf du Cyclone. Jazzrockové trio hraje v obsazení saxofon, baskytara a bicí a hodně se svou hudbou přibližuje tvorbě rakouských Tres Hombres, ale je jazzovější a hudebně mnohem nápaditější. Repertoár je směs vlastních a šilených coververzí či předělávek, stylový záběr sahá od F. Zappy a I. Stravinského až k A. Piazzolovi a J. Hendrixovi.

**Vstupné: 120,- Kč**

**18. / St / 19:00 hodin / Ottendorferův dům  
Kruh přátel hudby 2010 - 2011**

**Brněnské kytarové kvarteto**

Soubor vznikl roku 2005 na brněnské konzervatoři, vyznačuje se výbornou technickou úrovní hráčů, souhrou a citlivým, promyšleným přednesem. Souhrn těchto kladů, dovede vždy vdechnout život a jedinečnost každé skladbě přednášeného repertoáru.

**Vstupné: 100,- Kč / sleva pro členy KPH 50,- Kč**

**19. / Čt / 18:00 hodin / Čajovna & kavárna U Černého draka  
Beseda s Indem Ritodgatou Maitří**

O kultuře, společnosti a náboženství v Indii.

**Vstupné: 60,- Kč**

**20. / Pá / 20:00 hodin / Zahrada Lány  
Májová disco**

**21. / So / 13:30 hodin / Fabrika Svitavy**

**8. Setkání harmonikářů ve Svitavách**

Přijďte si poslechnout lidovou písničku za zvuku heligonek i harmonik a zazpívat si!

**Vstupné: 50,- Kč**

**25. / St / 17:00 hodin / Fabrika Svitavy - aula**

**Když čtení bolí**

**aneb jak pomoci dětem, aby je čtení bavilo**

Přednáška psychologičky DYS-centra Praha PhDr. Lenky Krejčové, Ph.D. Určeno rodičům a pedagogickým pracovníkům.

**Vstupné: dobrovolné**

**26. / Čt / 19:00 hodin / Čajovna & kavárna U Černého draka  
Koncert Lucie Redlové**

**Vstupné: 80,- Kč**

**27. / Pá / 19:00 hodin / Kinokavárna Galaxie**  
**Chtěl bych napsat sprejem na...**

Večírek se svitavskými básníky - tvůrci živé zdi, kytaristou J. Havlem a kapelou Rufus. ...Ve staré kinokavárně Galaxii naposledy.

**28. / So / 14:00 hodin / Park Jana Palacha**  
**Den rododendronů**

Prodej květin a okrasných dřevin, Nordic Walking - prezentace, praktická dílna, informace, občerstvení, focení v rozkvetlém parku...

**14:00 hodin / Kašpárkovo království**

Pohádka o Kašpárkovi, co s kouzelníkem si poradí. A nejen to - naučí se od něj čarovat! A to je něco, co by uměl rád asi každý z nás... Jde to však jen v pohádce, tak se na ni podívejte! Bude tu i princezna, možná taky drak a rytíř... Text, režie, hraje: Jan Bílek.

Jan Bílek - je dlouholetý člen divadla DRAK (1977-1995), zakladatel Bílkova kratochvilného divadla, spolupracovník českých loutkových divadel ať už jako autor nebo režisér, v současné době je hercem souboru Samohana HK a členem Klicperova divadla v Hradci Králové.

**15:00 hodin / Koncert Big band Svitavy**

**16:00 hodin / O princezně Zlatovlásce**

Zlý král v této pohádce po princezně Zlatovlásce zatouží a pošle pro ni Jirku, co musí splnit úkoly. Jirka hodný je a pomáhá všady, ví si vždycky rady... A když ne, tak zvířátka zachráněná vždy mu poradí! A že radí dobře, o tom svědčí fakt, že Jirka Zlatovlásku, na konci té pohádky, bude si vám brát!!! Text, režie, hraje: Jan Bílek.

**17:00 hodin / Koncert Do větru**

**20:00 hodin / Koncert Laura a její tygři**



**Nordic Walking aneb Severskou chůzi do kondice**

**14:15 - 14:25 hodin**

I. Představení Severské chůze, všeobecné informace o sportu.

**14:30 - 15:00 hodin**

Praktická dílna správné techniky severské chůze s instruktorem.

**16:00 - 16:10 hodin**

II. Představení Severské chůze, všeobecné informace o sportu.

**16:30 - 17:00 hodin**

Praktická dílna správné techniky severské chůze s instruktorem.

**14:00 - 18:00 hodin**

Otevřený stánek s instruktory, hůlkami na vyzkoušení a informacemi. Dílny se budou konat v průběhu dne podle zájmu návštěvníků - těší se odborný tým Severské chůze v čele s Ing. Miroslavem Mirou.

**28. / So / 18:00 hodin / Čajovna & kavárna U Černého draka**  
**Čaj oslazený džemem**

**Pořady pro školy**

**12. / Čt / 8:30 a 10:15 hodin / Divadlo Trám**

**Divadlo Matěje Kopeckého Praha**

**Nápad myšky Terezky aneb O zlé koze**

Klasický příběh o obsazeném domečku, krásné písničky nejen o zvířátkách a přitažlivá scéna jsou zárukou poučení i dobré zábavy.

**Doporučeno pro MŠ a 1. ročníky ZŠ / vstupné: 35,- Kč**

www.kultura-svitavy.cz

**Výstava Krajiny Vysočiny Michaly Žecové**

Michala Žecová je mladá výtvarnice (\*1988), žije v Bystrém u Poličky. Vystudovala Střední školu umělecko-řemeslnou a technickou ve Velkých Opatovicích, malířské technice se přiučila také od svého otce, výtvarníka Pavla Žece. V roce 2007 absolvovala malířské sympozium v Holandsku. Věnuje se především krajino-malbě a portrétům, svá díla vystavovala na několika výstavách, naposledy v Bystrém. Ve Svitavách představí v květnu 2011 své obrazy v galerii Antik ve Fabrice (od 9 - do 17 hodin). Vernisáž proběhne 6. května v 19:00 hodin tamtéž.

**Nabídka zájezdu pro členy KPH**

Pro členy Kruhu přátel hudby jsme připravili zájezd do Stavovského divadla do Prahy na Věc Makropulos se Soňou Červenou v hlavní roli. Představení se koná 25. června 2011 v 19:00 hodin ve Stavovském divadle. Vstupenky jsme zajistili do přízemí divadla v ceně 400,- Kč. Jejich prodej pouze členům KPH po předložení průkazky bude zahájen 9. května 2011 v recepci Fabriky (Po - Pá 6:00 - 20:00 hodin, So 7:00 - 11:30 hodin). Při zakoupení vstupenky obdržíte zároveň pokyny k odjezdu. Dopravu zajišťuje a hradí SKS. Informace: Hana Švandová, 739 040 678.

Inscenace Čapkovy komedie je prvořadou událostí současného divadelního života v naší zemi a současně vlastně výjimečnou událostí v dějinách Národního divadla. Skutečná hvězda světového divadla, Robert Wilson, vytvořil jedinečné představení české klasické hry, fantaskní a filosofující komedie Karla Čapka Věc Makropulos. Je asi nejznámějším světovým divadelním tvůrcem, který kdy zpracoval činoherní text českého autora a současně i režisoval v českém divadle. Záhadná femme fatale Emilia Marty převrací naruby život každého, s nímž se setká. Čapkovy fantastická komedie se záhadnou, až detektivní zápletkou přináší pohled do světa operních div, do světa zdegenerované šlechty i maloměstáků. Tajemství dlouhověkosti bude navždy pohřbeno. V hlavní roli se představí Soňa Červená.

Účinkují:

Emilia Marty: Soňa Červená / Jaroslav Prus: Miroslav Donutil / Janek: Filip Rajmont / Albert Gregor: Jan Bidlas / Hauk-Šendorf: Milan Stehlík / Advokát dr. Kolenatý: Václav Postránecký / Solicitátor Vítek: Petr Pelzer / Kristina: Pavla Beretová nebo Anna Schmidtmajerová / Muž s hůlkou: Vladimír Javorský / Muzikanti: Vladimír Strnad, Martin Sedlák, Tomáš Koubek, David Řehoř.

**Městská knihovna**

Fabrika Svitavy • Wolkerova alej 92/18 • tel.: 461 533 295 • fax: 461 541 715

**Děti čtou dětem**

Každou první středu v měsíci vždy od 13:00 do 15:00 hodin budou číst v dětském oddělení Městské knihovny ve Svitavách na pokračování jednu z dětských knih děti ze čtenářského kroužku Základní školy Sokolovská. Začínáme již 4. května 2011! Přijďte si poslechnout jednu ze zábavných knih R. Dahla.

**Výpůjční hodiny pro dospělé:**

Pondělí - Středa	9 - 18
Čtvrtek	12 - 18
Pátek	9 - 18
Sobota	9 - 12

**Výpůjční hodiny pro děti:**

Pondělí - Úterý	12 - 18
Středa	9 - 18
Čtvrtek - Pátek	12 - 18
Sobota	9 - 12

**Veřejně přístupný internet**

e-mail: knihovna@booksy.cz • www.booksy.cz

# Fabrika plná přehlídek

Jaro jsme letos - ostatně stejně jako vloni - oslavili krajskými přehlídkami. Dvěma divadelními a jednou filmovou.

Svitavský Fanda 18. a 19. března je přehlídkou mladého divadla. Osm mladých

velkolepou oslavu. A tak i my zveme děti i ty větší (co jim je už patnáct) k nám do Fabriky. A taky je hostíme. Vlídností, jídlem a pitím a taky divadlem. A zase - Fabrika byla plná dětí z celého kraje od rána



Ze Svitavského Fandy: Škeble Lanškroun: Marionety s.r.o.

divadelních souborů z našeho kraje a Týniště nad Orlicí k tomu, obsadilo naši Fabriku. A to doslova - všechny šatny, učebny, bary, kanceláře, restauraci, foyer, Klub seniorů i chodby. Žili u nás - zkoušeli, hráli, diskutovali, jedli, pili, spali, nespali, bavili



Český videosalón

se... Na jevišti i ve foyer při kapele Los Hongos. Přehlídkou provázely studentky DOcela MALého divadla Radky Obloukové - s budovatelskou písni 50. let minulého století „Dobrý den“... velmi dobrá divadla. Velmi příjemná setkávání. Říkal jsem si, jak je skvělé, kolik mladých lidí ve světě internetů, mobilů, klipů, zkratk... - má ještě chuť dělat něco tak pošetilé, jako je divadlo...

Svitavský dýchánek je krajská přehlídka dětského divadla a užili jsme si ho 8. dubna. Název je možná připomenutím Neočekávaného dýchánku pana Bilbo Pytlíka, který si pozval všechny přátele na

do večera. Tak jako na Svitavském Fandovi. Deset souborů z celého kraje. Naše dětské soubory nehrály. Ale to vůbec nevadilo. Vytvořily dětskou porotu a ta pracovala stejně jako ta „dospělá“. A - světe div se - výstupy z této poroty dětí z Dramatické školičky a DOMA byly tolikrát shodné s velkou porotou. A studentky DOcela MALého divadla Radky Obloukové rozdávaly radost s pouťovými balónky při uvádění všech deseti her po celý den. Byla to radost a dýchánek - podruhé ve Svitavách - už Očekávaný.

Český videosalón - krajská přehlídka amatérského filmu 16. dubna. Byla skromná.



Ze Svitavského dýchánku: Dramatický soubor ZUŠ Chrudim: Dvě africké pohádky

Nebyla plná Fabrika. Přijelo devět autorů s dvanácti amatérskými filmy. Přesto - byla důležitá! Podruhé Fabrika pořádala tuto přehlídku. A tentokrát se jí zúčastnili tři svitavští autoři. Mladí filmaři! A uspěli: Pavel Krušina a Pavel Juřík získali za hraný snímek Pekelný weekend (velmi dobrou parodii a akční filmy) 2. místo a Stanislav Šustr s animovaným filmem Island of Souls - mimochodem fakt skvělým - dokonce zvítězil - oba filmy postoupily na národní přehlídku Český videosalón v Ústí nad Orlicí. Ale ani Michal Jansa se s dokumentem Lazy sa pohly rozhodně neztratil.

V komorním prostředí velkého sálu - dvanáct snímků, které byste mohli vidět v televizi a nestyděli se za ně! A to není málo. Je skvělé, kdy někoho stále baví točit dokumenty, amatérské hrané filmy, animované snímky.

Tak taková je zpráva o třech krajských přehlídkách v letošní jarní Fabrice.

**Petr Mohr**

P.S. 14. května pořádáme Národní soutěž a výstavu amatérské fotografie a 10. - 16. června Dětskou scénu - Národní přehlídku dětského divadla a dětské recitace...! To, abychom toho neměli málo.



# Kino Vesmír



telefon 461 531 446 • pokladna otevřena Út - So 18:30 - 20:30 hod.

**3. - 5. / Út, St, Čt / 19:30 hodin** **Králova řeč**  
GB 2010. Vystrašená země potřebuje pravého vůdce. Vystrašený člověk potřebuje pravého přítele. Skutečný příběh anglického krále Jiřího VI. Británie stojí na pokraji 2. světové války... Colin Firth v hlavní roli. Film získal 4 Oscary: nejlepší film, nejlepší režie, nejlepší herec v hlavní roli a nejlepší scénář. Režie: Tom Hooper.  
**65,- Kč / od 12 let / titulky / 118 minut**

**6. - 7. / Pá, So / 19:30 hodin** **Dilema**  
USA 2011. Komédie o chlapovi, který stojí na životní křižovatce a ví, že ať se vydá doprava nebo doleva, vždycky to dopadne špatně. A tak vyrazí rovně. A to je vůbec ze všeho nejhorší. Komédie. Režie: Ron Howard.  
**65,- Kč / od 12 let / titulky / 111 minut**

**10. - 11. / Út, St / 19:30 hodin** **Fighter**  
USA 2010. Drama vypráví skutečný příběh boxera a jeho neuvěřitelný vzestup ke slávě. Drama o úsilí, lásce a hrdosti. Film získal 2 Oscary: nejlepší herec a herečka ve vedlejší roli. Režie: David O. Russell.  
**75,- Kč / od 12 let / titulky / 115 minut**

**12. - 17. / Čt, Pá, So, Ne, Po, Út / 17:00 a 19:30 hodin** **Čertova nevěsta**



ČR 2011. Nová pohádka Zdeňka Trošky. Čertova nevěsta ukáže, že s čerty skutečně nejsou žerty... Podle pohádky Boženy Němcové.  
**70,- Kč / 90 min**

**18. - 19. / St, Čt / 19:30 hodin** **Varieté**  
USA 2010. Ali (Christina Aguilera), dívka z malého města, ale s velkým hlasem, potřebovala najít místo, kde bude schopna své sny naplnit, místo aby sledovala, jak se vytrácí do ztracena. A objevila svět varieté! Hudební film. V jedné z hlavních rolí: Cher. Scénář a režie: Steven Antin.  
**70,- Kč / titulky / 116 minut**

**20. - 21. / Pá, So / 19:30 hodin** **Hlavně nezávazně**  
USA 2011. Kam se řítí svět? Patří kamarádství do postele? Žádná romantika, žádné randění, žádné přede hry... jen čistý sex! V hlavních rolích komedie: Natalie Portman a Ashton Kutcher.  
**65,- Kč / od 12 let / titulky / 108 minut**

**24. - 25. / Út, St / 19:30 hodin** **Obřad**  
USA 2011. Thriller inspirovaný skutečnými událostmi. Student kněžského semináře ve Vatikánu objeví i temnou stranu víry... V hlavních rolích: Anthony Hopkins a Colin O'Donoghue. Režie: Michael Hafström.  
**70,- Kč / titulky / 114 minut**

**26. / Čt / 19:30 hodin** **Útěk ze Sibiře**  
USA 2010. Jeden z nejsilnějších skutečných příběhů o lidské vůli a touze po svobodě. Rok 1940 a útěk mezinárodní skupinky vězňů z ruského gulagu. Drama. Režie: Peter Weir. **70,- Kč / od 12 let / titulky / 133 minut**

**27. - 29. / Pá, So 17:00 hodin / Ne 15:00 a 17:00 hodin** **Hop**  
USA 2011. Cukrátka, kuřátka a pořádný nářez. Velikonoční zajíc na Velikonočním ostrově velí armádě zajíců a kuřat, kteří vyrábějí sladkosti a vajíčka pro všechny děti... Kombinace hraného a animovaného filmu. Režie: Tim Hill.  
**70,- Kč / dabováno / 95 minut**

**27. - 28. / Pá, So / 19:30 hodin** **Světová invaze**  
USA 2011. V roce 2011 je Země napadena neznámými silami. Los Angeles se stane poslední výspou lidstva v bitvě, kterou nikdo nečekal. Akční sci-fi. Režie: J. Liebesman. **70,- Kč / od 12 let / titulky / 112 minut**

## Filmy pro školy

**3. - 4. / Út, St / 10:15 hodin / Fabrika Svitavy** **Ležáky 42**  
ČR 2010. V emotivně laděném snímku poprvé zhlédnete ucelenou historii odbojové osady Ležáky a budete svědky odvahy, zrady i náhody, která zásadně mění lidské osudy. Režie: Miloš Pilař.  
**Doporučeno pro SŠ, SOU a druhý stupeň ZŠ / 40,- Kč / 90 minut**

**10. - 11. / Út, St / 8:15 a 10:15 hodin** **Na vlásku**  
USA 2011. Animovaná hudební komedie plná efektů a dobrodružství o dívce, která má kouzelné vlasy, je převyprávěním pohádky bratří Grimmů. **Doporučeno pro nižší roč. SŠ a druhý stupeň ZŠ / 40,- Kč / 92 minut**

**17. - 19. / Út, St, Čt / 8:15 a 10:45 hodin** **Občanský průkaz**  
ČR 2010. Hořká komedie režiséra Ondřeje Trojana na motivy stejnojmenné knížky Petra Šabacha sleduje osudy čtveřice dospívajících mladíků, jejich přátel, lásek a rodičů v 70. letech minulého století.  
**Doporučeno pro SŠ, SOU a druhý stupeň ZŠ / 40,- Kč / 137 minut**

[www.kultura-svitavy.cz](http://www.kultura-svitavy.cz)

# Kinokavárna Galaxie

tel.: 732 309 046 (od 16 hod.) • <http://web.quick.cz/kinokavarnagalaxie>

**3. - 5. / Út, St, Čt / 20:00 hodin** **Králova řeč**

**6. - 7. / Pá, So / 20:00 hodin** **Dilema**

**10. - 11. / Út, St / 20:00 hodin** **Fighter**

**12. / Čt / 18:00 hodin** **Hudební kavárna:**  
**Junior Big Band ZUŠ Svitavy a The Dozing Brothers**  
Studentské orchestry vede Richard Hora.

**13. - 14. a 17. / Pá, So, Út / 20:00 hodin** **Čertova nevěsta**

**18. - 19. / St, Čt / 20:00 hodin** **Varieté**

**20. - 21. / Pá, So / 20:00 hodin** **Hlavně nezávazně**

**24. / Út / 20:00 hodin** **Obřad**

**25. / St** **Kinokavárna nehraje**

**26. / Čt / 20:00 hodin** **Útěk ze Sibiře**

**27. / Pá / 19:00 hodin** **Chtěl bych napsat sprejem na...**  
Večírek se svitavskými básníky - tvůrci „živé zdi“, kytaristou J. Havlem a kapelou Rufus. Ve staré kinokavárně Galaxii naposledy...

**28. / So / 15:00 hodin** **Hop**

**28. / So / 20:00 hodin** **Světová invaze**

[www.kultura-svitavy.cz](http://www.kultura-svitavy.cz)

## Mateřské centrum Krůček



Fabrika, Wolkerova alej 92/18  
Pondělí - čtvrtek 8:30 - 18:30  
Pátek 8:30 - 12:00  
www.mckruecek.wz.cz  
e-mail: cuhelova@svi.cz  
tel.: 739 085 457

### Pondělky

**10:00 hodin Mrňousci a Dubinka**  
hudebně pohybová dílnička od 1 do 3 let  
**16:15 hodin tělocvična ZŠ Riegrova**  
Cvičení se Šášou - cca od 2 let, pohybová říkadla

**17:00 hodin Cvičení pro těhotné**

### Úterky

**9:00 hodin Muzicírování s Krtkem**

od 2 let

**16:00 hodin Muzicírování s Krtkem**

pro rodiče a děti bez omezení věku

**18:00 - 19:00 hodin Cvičení pro ženy**

### Středy

**9:00 hodin Babyclub pro nejmenší miminka 0 - 1 rok**, masírování a míčkování dětí a miminek

**16:00 hodin Angličtinka**

pro rodiče s dětmi

**18:00 - 19:30 hodin ZŠ Felberova**

**Jóga nejen pro ženy**

### Čtvrtky

**9:00 hodin Krtečkova dílna**

výtvarničení od 2 let

**16:00 hodin Prostor tvoření pro rodiče s hlídáním dětí**

### Pátky

**9:00 hodin Dobrá alternativa**

**10:00 - 10:30 hodin Mrňouskova angličtinka**

### Ostatní činnosti:

**Kampaň - Děti vítány - Restaurace přátelská rodině**

**Kampaň - 16. - 22. 5.**

**Týden opravdových plen + Světový týden respektu k porodu**

### Dopravní hřiště:

**4. 5. a 27. 5. 10:00 hodin a 16. 5. 15:30 hodin se Šášou**

**11. 5. 11:00 hodin a 25. 5. 16:00 hodin Zdravý úsměv**

**10. 5. 16:00 hodin Žepa není řepa**  
logopedická dílna

**11. 5. 16:00 hodin Klub dvojka**

**16. 5. 18:00 hodin Beseda o kojení**

**23. 5. 10:30 hodin Ambasadorky - Glaxo - očkovací vakcíny**

### 24. - 26. 5. Fabrika Svitavy Bazárek s letním oblečením

pro děti i pro dospělé

Každý den vybalujeme nové věci

úterý 24. 5. od 12:00 do 18:00 hodin

středa 25. 5. od 9:00 do 18:00 hodin

čtvrtek 26. 5. od 9:00 do 15:00 hodin

info: Jana Václavíková, tel.: 604 676 039.

## Dům dětí a mládeže



### „Paleta“

e-mail: ddm@ddm.svitavy.cz  
www.ddm.svitavy.cz

Purkyňova 250/17, Svitavy • tel.: 461 533 743

**2. 5. hřiště Svitavy - Lány**

**Obvodní kolo v minifotbalu McDonalds**  
cup - žáci 1. - 3. tříd

**5. 5. hřiště Svitavy - Lány**

**Obvodní kolo v minifotbalu McDonalds**  
cup - žáci 4. - 5. tříd

**7. 5. Fabrika Svitavy**

**Krajský turnaj v šachu žactva**

**9. 5. hřiště Svitavy - Lány**

**Okresní kolo v minifotbalu McDonalds**  
cup žáci 1. - 3. tříd

**17. 5. Svitavský stadion**

**Okresní kolo Poháru Českého rozhlasu v atletice**

**25. 5. Gymnázium Svitavy**

**Okresní kolo Dopravní soutěže mladých cyklistů**

**28. 5.**

**Spoluúčast na městské akci Den rododendronů**



### ZUŠ SVITAVY

tel.: 461 534 312

**4. 5. 17:30 hodin koncertní sál ZUŠ Žákovský hudební večer**

**11. 5. 18:00 hodin Ottendorferův dům Absolventský koncert**

**18. 5. 18:00 hodin Divadlo Trám Koncert populární hudby**

**25. 5. 18:00 hodin Ottendorferův dům Absolventský koncert**

**Zápis do ZUŠ Svitavy pro školní rok 2011/2012**

**9. 5.**

### Hudební obor

kancelář - 2. patro

10:00 - 12:00 hodin děti 5-7 let do přípravného ročníku

14:00 - 16:00 hodin děti od 7 let

### Výtvarný obor

učebna výtvarného oboru - 2. patro

14:00 - 16:00 hodin

**14. 6.**

### Taneční obor

učebna tanečního oboru - vedlejší budova  
14:00 - 16:00 hodin

## Nadace Josefa Plívy

Nám. Míru 80, Svitavy, tel.: 461 530 237

Otevřeno Po - Pá 9-12 15-17 hodin

e-mail: nadace@svitavy.cz http://njp.unas.cz

### Fotovystava

Skryté abstraktní obrazy v lidském těle.

## Kam v Českomoravském pomezí

### Litomyšl

**Od 1. 5. - 31. 10.**

### Komu straší ve věži

Dobrodružná prohlídková trasa pro rodiče s dětmi do zámecké věže.

**18. 5. 19:00 hodin II. zámecké nádvoří Koncert Edith Piaf v podání Radky Fišarové**

Doprovod: akordeonistka J. Bezpalcová a jazztrio V. Strnada  
Součástí koncertu je raut, včetně nápojů.

**27. 5. 18:00 - 23:00 hodin litomyšlské kostely**

### Noc otevřených kostelů

Společný začátek v Novém kostele Církve bratrské v 18:00 hodin.

### Polička

**6. 5. od 19:00 hodin Tylův dům**

### Robert Křesťan a Druhá tráva

Druhá tráva slaví 20 let od založení.

**13. - 22. 5. Tylův dům a kostel sv. Jakuba**

### Martinův fest 2011

Vystoupí Kvarteto Apollon, italské Trio Frederic, Gentleman Singers, ...

**27. - 28. 5. areál koupaliště Polička Poličské Rockoupání 2011**

Tomáš Klus, Sto zvířat, Záviš, UDG, Krausberry, ...

### Moravská Třebová

**8. 5. od 19:00 hodin dvorana muzea Recitál Lubomíra Brabce s vyprávěním a projekcí o Antarktidě**

Jako první hudebník na světě uskutečnil v roce 1997 koncert v Antarktidě.

**21. 5. od 19:00 hodin dvorana muzea Bohumil Klepl a Michal Herzán**

Jevištní talk show nabízí možnost poznat herce B. Klepla.

Možnost diváckých dotazů.

Více na: www.moravskatrebova.cz

### Vysoké Mýto

**13. 5. 20:00 hodin Městský klub**

### Koncert: Mandrage + W.A.F.

**20. 4. - 31. 5. Městská knihovna - vestibul**

**Výstava: Chraňme aleje**

**1. 5. - 29. 5. Regionální muzeum**

**Výstava: Historické trojkolky**

**1. 4. - 15. 5. Městská galerie, výstavní síň J. Jušky**

**Výstava: Filip Dvorský a jeho vysokomýtské následovníci**

Představení děl známého vysokomýtského malíře a jeho žáků.